1AC Fiche3. Direction provinciale : Manuel : Tremplin
Etablissement : Chapitre3 : Année scolaire .......
Enseignant(e ) : Nombres décimaux relatifs et
opérations
A 7 . Masse
Capacités Prérequis horaire

e  Graduer une droite ;
e Ranger des nombres décimaux relatifs ;
e Somme de nombres décimaux relatifs ;

e Opérations sur les
nombres entiers et
décimaux ;

e Transformer une différence en une somme ; e Droite graduée ; 14H
e Calculer le produit de deux ou plusieurs nombres décimaux relatifs ; | ® Valeurs approchées
e Calculer le quotient de deux nombres décimaux relatifs ; d’un quotient et d’'un
e  Utiliser les parenthéses dans des activités numériques ; nombre décimal.
e  Factoriser des sommes algébriques simples ;
e  Connaitre I’écriture%;
e Calculer des valeurs approchées d’un quotient de deux
nombres décimaux relatifs et I'encadrer.
Séance 1 Situations didactiques Demar?hle » gestion ?t DuTee
modalités de travail (min)
Apergu culturel: -lecture du texte.
. . La numération de position a été inventée au cours - Compréhension
Situation o s . . , . ,
. . du 5° siecle Av-J-C. Les Hindous admettaient -I’enseignant(e) prépare
didactique 1: , . . . , , e 10
|’existence de « nombres négatifs », qu’ils un résumé sur |’histoire,
Apergu culturel . P . ) ree s
désignaient « dettes ». La numération décimale I"utilité de ces nombres
s’est améliorée Au X° siecle. dans lavie ...
Evaluation diagnostique : -Les éléves répondent
Questions | Réponses aux QCM dans leurs
1 a-c cahiers d’exercices ou
2 b sur ardoises.
Situation 3 b-c -La correction se fait
dif:lactique 2: 4 b collectivement, 15
Evaluation 5 a-c -L’enseignant compte le
diagnostique 6 c nombre d’erreurs pour
chaque question pour
avoir un bilan sur les
prérequis et prévoir
leur soutien éventuel
Soutien des prérequis :
1. 245+ 13,5=38: 49+21=70 : Travail individuel ou par
246+20=1,13 bindbme sur cahier des
2. 527-42=485 ; 31,6 1- 30,6 = 1,01 ; exercices.
Situation 315’A8:94j 98:— 122’3
didactique3: AN _ _ )
. 4. 8,24 x100=824 ; 37,8x10=378 ; 30
Soutiendes | 7541, 0001 = 7,541
prerequis 5.56,8+8=7,1 ; 23,4+0,3=78
6. 2,08 et 2,09
7. a. Le périmeétre du carré ABCH est
4x35=14cm
b. L'aire du rectangle GDEF est 12,5 x 6,4 = 80cm?




c. Le périmetre de ABCDEFGH est
P=3,5 x 3+6,4 x 2+(12,5-(3,5+5))+12,5+5
=44,8m

Séance 2 Situations didactiques Demarc'h’e » gestion ?t Dur'ee
modalités de travail (min)
Activité 1 : Découverte de nouveaux nombres.
1. Tableau ci-dessous - Lecture de I'activité :
Joueur | Tannirt | Anas Sara Loubna -compréhension des
e consignes.
Score -1 -4 0 +5 -le professeur explique
2. Tableau suivant la tache.
Article Gain Perte S’écrit -Travail individuel ; en
Article 1 | 43,75 +43,75 binbmes ou en petits
Article 2 3,4 -3,4 groupes.
Situation Article 3 | 9925 +99 25 -Recherche de la
didactique 1: Article 4 : 14 14 } solution sur cahier de 25
Activité 1 Article 5 | 127 +127 recherche.
Article 6 26 26 - Le professeur examine
Conclusion : Définition 1 I,e§ productpns.des
Aoplication : éleves et voit s’ily a
pp ) N
1. Les nombres décimaux relatifs positifs. necejssrc.e a d'autres
2. Les nombres décimaux relatifs négatifs. ?xpllcatlons
éventuelles.
-Correction collective au
tableau.
- Conclusion.
1. Nombre décimal relatif : Résumé du cours qui
Définition 1 : peut étre écrit au fur et
Un nombre décimal relatif est un nombre décimal a mesure ou a lafin de
précédé du signe (+) ou du signe (-) la séance
¢ Si son signe est +, on dit qu’il est positif ;
¢ Si son signe est _, on dit qu’il est négatif.
Exemples :
) . e Lesnombres +12; +3,6; 14; 0; 0,45 sont des
.SItU.atIOI’l nombres décimaux positifs ;
dldaCtIC!UG. 2: eLes nombres-8; -0,5; -23; -2,19; 0 sont des 15
Trace ecrite nombres décimaux négatifs.
Remarque 1:
e Le nombre zéro est a la fois positif et négatif ;
e Lesnombres; -3; -2; -1; 0; +1; +2; +3;..
s’appellent aussi des nombres entiers relatifs.
e Un nombre positif peut s’écrire sans son signe
"
Exemples: +6 = 6 et +12,1 = 12,1
Situation Exercice d’évaluation -Objectif a évaluer:
didactique 3 : Exercice 2 : Reconnaitre les
Evaluation Solution : nombres décimaux
formative a. Les négatifssont-7,8;0;—-9,3;—-0,7; —27. relatifs. 15

Les nombres positifs sont:0 ;+2,05 ;+13; 18,43 ;
+979.

Les entiers relatifs:0 ; —27 ; 13; + 979.
b. Le nombre Oest positif et négatif a la fois.

-Travail individuel

Au cours du travail des
éleves le professeur
controle et observe les




erreurs commises et
probléemes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction

- Correction par les
éléves au tableau.

Séance 3 Situations didactiques Demarc'h’e » gestion ?t Dur'ee
modalités de travail (min)
Activité 2 : Droite graduée, abscisse d’un point et - Lecture de I'activité :
distance d’un nombre décimal relatif a zéro -compréhension des
1. Représentation des nombres. consignes.
Situation 2. Les nom!ores sont 2 , 4;-4et-2. —Ie'profess?ur
didactique 1: 3. Les abscisses des points A(2), B(4) et C(-4). explique la tache.
. 4. a. 0A=2 ; OB=4; OC=4 et OE=2 -Travail individuel ; en
Activité 2 . R A .
b. la distancede 2a 0 est 2 binbmes ou en petits
et la distance de -1 a 0 est 1. groupes.
Conclusion : Définition 2 — Définition 3 -Recherche de la
Application : solution sur cahier de 25
recherche.
(D) Ne 0 IKM - Le professeur examine
-3-25-2 4 0 1152 3 les productions des
éleves et voit s’ily a
nécessité a d’autres
explications
éventuelles.
-Correction collective au
tableau.
- Conclusion.
2. Droite graduée, abscisse d’un point et distance Résumé du cours qui
d’un nombre décimal relatif a zéro : peut étre écrit au fur et
Définition 2 : a mesure ou a la fin de
Une droite (D) est dite graduée, si on choisit sur la séance
(D) un point O appelé origine qui correspond a
zéro et un autre point | tel que Ol est I'unité de
longueur.
| P
Situation Définition 3 :
didactique 2 : (D) est une droite graduée par I'origine O et I'unité 15

Trace écrite

de longueur Ol. M un point sur (D).

e ['abscisse du point M est le nombre décimal
relatif X associé au point M sur la droite (D) et on
écritM (X).

¢ La longueur OM est dite distance du nombre X
au nombre 0.

Exemples :

¢ o | | o Ael
S e s ]

a. Les abscisses des points A; B; CetD
respectivementsont2; 25; -2; -1.




b. La distance a zéro du nombre — 2 est 2.
c. Ona OA=2;0D=2 ;0K=4 ;0B=25

Exercice d’évaluation :
Exercice 8 :

Solution :

a. Les nombres sont 4 et -4

-Objectif a évaluer:
Maitriser la distance
d’un nombre a zéro.
-Travail individuel

Au cours du travail des

.Sltu?tlon b. Les nombres sont 12,3 et -12,3 elevef le professeur
didactique 3 : controle et observe les
< . c. Les nombres sont 10 et -10. . 15
Evaluation erreurs commises et
formative probleémes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction
- Correction par les
éleves au tableau
Séance 4 Situations didactiques Demar?hle » gestion ?t DuTee
modalités de travail (min)
Activité 3 : Comparaison et rangement des - Lecture de I’activité :
nombres décimaux relatifs. -compréhension des
1. Tableau ci-dessous consignes.
Situation —Ie.profess?ur
didactique 1: Jour Lu Ma | Je Sa Di explique la tache.
s Températur | +4 | +8 |-1,2 |[+3 |-2 -Travail individuel ; en
Activité 3 . n i
e bindbmes ou en petits
groupes.
2. +4<+8;+4>+3;-1,2<+8 et-1,2 >-2 -Recherche de Ia
3. -2<-1,2<+3<+4<+8 solution sur cahier de 95
4, +0,8<+12 ; -4>-9 ; -7<+1 ; -3>-5 ; recherche.
8<+6 ; -2<+5,3 - Le professeur examine
Conclusion : Régle 1 — Regle 2 les productions des
Application : éleves et voit s’il y a
1. -2>-6 ; -12<+4 ; -8>-10 ; 0,5<+6 ; -2<0 nécessité a d’autres
2. +19,8>+17>12>0>-2>-3,25>-6,4 explications
éventuelles.
-Correction collective au
tableau.
- Conclusion.
3. Comparaison et rangement des nombres Résumé du cours qui
décimaux relatifs : peut étre écrit au fur et
Regle 1: a mesure ou a la fin de
eTout nombre décimal relatif négatif est inférieur | la séance
Situation ou égal a tout nombre décimal relatif positif.
didactique 2 : eParmi deux nombres décimaux relatifs positifs, le
Trace écrite plus grand est celui qui a la plus grande distance a 1s

zéro.
eParmi deux nombres décimaux relatifs négatifs,
le plus grand est celui qui a la plus petite distance
a zéro.

Exemples :

-24 <1; 121<123 ; —15<-3




Regle 2 :

Pour ordonner des nombres décimaux relatifs, on
les compare deux a deux et on les ordonne :

edu plus petit au plus grand, on dit qu’ils sont
ordonnés pour un ordre croissant ;

edu plus grand au plus petit, on dit qu’ils sont
ordonnés pour un ordre décroissant.

Exemples :

e 5<-2,3<-0,1<0< +1,4< +3 sont ordonnés

dans I'ordre croissant.
e +4>+38>+0, 21>0>-5>-6>-10 sont

ordonnés dans I'ordre décroissant.

Remarque2 :
¢ Tout nombre décimal relatif positif est supérieur
ouégalaO;
¢ Tout nombre décimal relatif négatif est inférieur
ouégal aO.
Exercice d’évaluation -Objectif a évaluer:
Exercice 11 : Savoir ordonner des
. . Solution : nombres décimaux
Situation :
didactique 3 : a.—31<—11<-5<—2<0<+1<+12<+13 relatlfs.. o
Evaluation b.—2,21<-2,1<-2,01 <+ 2,01<+ 2,1< 2,21 -Travail individuel
. c.6,2 <-5<-2<+28<+4,5 Au cours du travail des
formative (s
éleves le professeur
controle et observe les 15
erreurs commises et
probleémes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction
- Correction par les
éleves au tableau
Séance 5 Situations didactiques Demart.:h’e » gestion ?t Dur:ee
modalités de travail (min)
Activité 4 : Somme de deux hombres décimaux - Lecture de I'activité :
relatifs. -compréhension des
1. consignes.
. Partien® | 1% 2°me Bilan de -le professeur
_S'tu?tlon manche manche la explique la tache.
dldac.tlfqu’e L partie -Travail individuel ; en
Activite 4 1 +3 +7 +10 bindmes ou en petits
2 +8 -5 +3 groupes.
3 -4 -6 -10 -Recherche de la
4 -7 +3 4 solution sur cahier de 20
5 +6 -6 0 recherche.

2. Calculons : (+ 3)+(+7)=+10 ; (-4)+(-6)=-10
Conclusion : Définitions 4

Application :
(+12) + (+18)=(+30) ; (-23)+(-15)=(-38) ;
0,3+1,6=1,9; (-4,12)+(-3,8)=(-7,2)

3. Calculons:

- Le professeur examine
les productions des
éleves et voit s’ily a
nécessité a d’autres
explications
éventuelles.

-Correction collective au




(-7) + (+3)=(-4) ; (-6) + 6=0; (-5) + 8=3
Conclusion : Définitions 5

Application :

24 +(-16)=8 ; -13+13=0

(+5) + (-8,22)=(-3,22) ; 0,12 +(-0,13)=(-0,01)

tableau.
- Conclusion.

Situation
didactique 2 :
Trace écrite

4. Somme de deux nombres décimaux relatifs :
Définition 4:

La somme de deux nombres décimaux relatifs de
méme signe est un nombre décimal relatif de
méme signe et de distance a zéro égale a la somme
de leurs distances a zéro.

Exemples :

(+18)+ (+5) = + (18+5)
=+23

(-1,2)+(-3,5)=—(1,2+3,5)
=—4,7

Définition 5:

La somme de deux nombres décimaux relatifs de
signes contraires est un nombre décimal relatif tel
que :

® son signe est le signe du nombre qui a la plus
grande distance a zéro;

¢ sa distance a zéro est la différence de leurs
distances a zéro.

Exemples :
«(+15)+(-9)=+(15 - 9) ;
*(—0,8)+(+0,7)=—(0,8-0,7) ;
-17+(—9,5) =+(17-9,5) =+7,5.
Vocabulaire :
a et b deux nombres décimaux relatifs ;
a et b s’appellent les termes de la somme a+b (a
le premier terme et b le deuxiéme terme)
Définition 6:
Si la somme de deux nombres décimaux relatifs est
nulle, on dit que ces deux nombres sont opposés.
Autrement dit :
Si a+b=0 alors aetbsontdeux nombres
opposés on note a=-b et b=-a.

a+(—-a)=0 et(—a)+a=0.0ndit (-a) est
I'opposé de a et a est 'opposé de (-a).
Exemples :

23+(-23)=0 ; (~4,5)+4,5=0

Résumé du cours qui
peut étre écrit au fur et
a mesure ou a la fin de
la séance

20




Exercice d’évaluation

-Objectif a évaluer:

. . Exercice 13 : ) .
Situation L -Savoir additionner
didacti 3 Solution : g bres déci
idac |qu_e : al (+2)+ (7)= (5) (+9.5)+ (9,5)= 0 eux'nom res décimaux
Evaluation relatifs.
. b| -4 +(-5)=(-9) e |(-2,08)+0=(- o
formative 2,08) -Travail individuel
’ Au cours du travail des
c|(-8)+(-13) = (- f |(3,12)+(-6) = (- (s
éléves le professeur
21) 9,12) ! 15
controle et observe les
erreurs commises et
problemes qu’ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction
- Correction par les
éléves au tableau.
Séance 6 Situations didactiques Demar?hle » gestion .Et Dur:ee
modalités de travail (min)
Activité 5 : Transformer une différence en une - Lecture de I’activité :
somme -compréhension des
1. consignes.
a b -b a-b | a+(-b) -le professeur
15 11 -11 4 4 explique la tache.
4.8 3,6 -3,6 1,2 1,2 -Travail individuel ; en
9 -5 45 14 14 binémes ou en petits
2,4 -3,7 +3,7 6,1 6,1 groupes.
Situation -12 -18 +18 6 6 —Recherche de I?
. . solution sur cahier de
didactique 1: herch 25
Activité 5 2. 9=14+(-5); 9-(-5)=14 recherche. _
3. la 4°™ colonne est complétée (voir tableau) -Le profess‘eur €xamine
4. les résultats de la 4°™ et la 5°™ colonne sont les productions des
égaux. éleves et voirs’ily a
Conclusion : Propriété 1 ”éC(’:SSit_é ad’autres
Application : explications
(+9)—-(-3)=12 ; -28-(-12) =-16 éventuelles.
5-14=36 : -65-65=-13 -Correction collective au
tableau.
- Conclusion.
5. Transformer une différence en une somme : Résumé du cours qui
Propriété 1 : peut étre écrit au fur et
a et b deux nombres décimaux relatifs, a mesure ou a la fin de
La différence de a et b est égale a lasomme de a la séance
et de 'opposé de b.
Autrement dit:a—b =a+(-b)
Situation Exemples :
didactique 2 : *34-43= 34+(—43) 15
Trace écrite _ _(43734)
=-9
e 26-—15= —26+(—15)
= —(26+15)

=-41




Propriété 2 :

a et b sont deux nombres décimaux relatifs.
—(a+b)=—a-b et —(a—b)=—-a+Db
Exemples :

—(4+a)=—4-a ; —(4-a)=—4+a

Exercice d’évaluation

-Objectif a évaluer:
-Savoir transformer des
soustractions en

Situation i : "
didactique 3 : :ﬁ:tc:;i ?3 . add't'cfn.s' .
Evaluation 2 (+2) '(+7) = (+2) + (-7) -Travail mdmdue!
formative b. (-4) — (+5) = (-4) + (-5) Au cours du travail des
) éleves le professeur
c.(-8) —(-12) = (_'8) *(+12) contrdle et observe les 15
d. (+11) - (-11) = (+11) + (+11) erreurs commises et
problemes qu'’ils
rencontrent pour y
remédier au cours de la
correction
- Correction par les
éleves au tableau
Séance 7 Situations didactiques Demarc.h’e » gestion ?t Dun:ee
modalités de travail (min)
- Lecture de I’activité :
-compréhension des
Activité 6: Produit de deux nombres décimaux consignes.
Situation ;elatifs —Ie‘profess?ur
didactique 1: . expllql.Je‘Ia fca.che.
Activité 6 a b axb -Travail individuel ; en
3 5 15 bindbmes ou en petits
45 -7 -31,5 groupes.
-2 -4,5 9 -Recherche de la
-514 |7 -359,8 solution sur cahier de
. ! 25
recherche.
2. ab positif si a et b sont de méme signe. - Le professeur examine
ab négatif si a et b sont de signes contraires. les productions des
3. la distance a zéro du produit axb est positive. éleves et voit s’il y a
Conclusion : Définition 7 nécessité a d’autres
Application : explications
(+6) x (+2)=+1 ; (-8) x(-10)=+80 éventuelles.
(-1,2) x10=-12 ; 4,8 x (-5)=-24 -Correction collective au
tableau.
- Conclusion.
6. Produit de deux nombres décimaux relatifs. Résumé du cours qui
Définition 7 : peut étre écrit au fur et
Le produit de deux nombres décimaux relatifsa et | a mesure ou a la fin de
Situation b est un nombre décimal relatif : la séance
didactique 2: | o positif si a et b sont de méme signe.
Trace écrite 15

o Négatif si a et b sont de signes contraires.

e Sa distance a z€ro est le produit de leurs distances
a zéro.

Exemples :

o (—12)et(+5, 5) sont de signe contraires donc




leur produit est négatif.
. (+23) et(+56)sont de méme signe donc leur

produit est positif.
. (—2, 9)et(—43) sont de méme signe donc leur

produit est positif.

Vocabulaire : a et b deux nombres décimaux
relatifs

a et b s’appellent des facteurs du produit axb (ale
premier facteur et b le deuxiéme facteur)
Remarque 3 :

Un produit est positif s’il contient un nombre pair
de facteurs négatifs.

Un produit est négatif s’il contient un nombre
impair de facteurs négatifs.

Exemples :

* D= (—4)><(+13)><(—8,5)

Le produit D a deux facteurs négatifs donc D est
positif.

e E=4x (—8, 2)><(—1, 6)><(+9)><(—15)

Le produit E a trois facteurs négatifs donc E est
négatif.

Situation

didactique 3 :

Evaluation
formative

Exercice d’évaluation
Exercice 33 :
Solution :

D=(-6); E=(+24) ; F=(-70) ; G=0

-Objectif a évaluer:
Maitriser le produit de
plusieurs .nombres
décimaux relatifs.
-Travail individuel

Au cours du travail des
éleves le professeur
controle et observe les
erreurs commises et
problémes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction

- Correction par les
éléves au tableau

15

Séance 8

Situations didactiques

Démarche, gestion et
modalités de travail

Durée
(min)

Situation

didactique 1:

Activité 7

Activité 7 : Inverse et Quotient

1. Uinverse d’un décimal relatif non nul.
a b axDb
2 0,5 1
-0,25 -4 1
0,1 10 1
-5 -0,2 1

Conclusion :Définition 8

Application :

(-8) x (-0,125)= 1 donc — = (-0,125)

(-0,01) x (-100)= 1 donc ﬁ = (-100)

4,9><i =1
4,9

- Lecture de I’activité :

-compréhension des
consignes.

-le professeur
explique la tache.
-Travail individuel ; en
binbmes ou en petits
groupes.

-Recherche de la
solution sur cahier de
recherche.

- Le professeur examine
les productions des
éleves et voit s’ily a

30




2. Quotient de deux nombres décimaux relatifs.

a.
1
a b a=b — ax—
b
8 4 2 1 2
4
1
-12 3 -4 - -4
3
1
4,4 -2,5 -1,76 _— -1,76
-2,5
6 1,5 4 1 4
’ -1,5
1
b. ath_ax=
b

Conclusion :Définition 9
Application :

a. 3,6 +(-9)=3,6 ><_i9 i (-2,4) = (-3)=(-2,4) x_i3

b. 2,5 + (-10)= 2,5 x_im ; (-35) + (-1,4)=(- 35)
1

X—
-1,4

nécessité a d’autres
explications
éventuelles.

-Correction collective au
tableau.

- Conclusion.

Situation
didactique 2 :
Trace écrite

7. Inverse et Quotient :

a. L'inverse d’un décimal relatif non nul :
Définition 8 :

Deux nombres décimaux relatifs non nuls sont dits
inverses I'un de I'autre, si leur produit est égal a 1.
L'inverse d’un nombre décimal relatif non nul a est

1

noté .—

1 1
Onécrit: ax—=1 et —xa=1

a a
Exemples :

e —8et——sontinverses I'un de l'autre parce que

—8xi:1
-8

1 .
e 4.5 et —sont inverses I'un de 'autre parce que

45%x— —1
4,5

b. Quotient de deux nombres décimaux relatifs :
Définition 9 : Le quotient d’un nombre décimal
relatif a par un nombre décimal relatif non nul b est

1
égal au nombre décimal relatif a x—.

On écrit: a=b ta a><1
n ecrit: 0D = et —= -
b b

oo

Exemples :
Sogl g1
5 5 9

Résumé du cours qui
peut étre écrit au fur et
a mesure ou a lafin de
la séance

15




. L2 =l,2><l
4 4
Remarque 4 :

a et b deux nombres décimaux relatifs avec

b#0.

e Ona - <%

¢ La regle des signes pour la division est la méme

que celle pour la multiplication.

¢ Le quotient de 0 par n'importe quel nombre non

nul est égal a 0, c’est a dire :9:0 avec a non nul.
a

Situation

didactique 3 :

Evaluation
formative

Exercice d’évaluation

Exercice 36 :

Solution :

45+ 1=45; (-86,5) +(-1)= 86,5

(-0,78) +1=(-0,78) ; 1234+ (-1)=(-1234)

-Objectif a évaluer:
-Savoir calculer le
guotient de deux
nombres décimaux
relatifs.

-Travail individuel

Au cours du travail des
éléves le professeur
contréle et observe les
erreurs commises et
probleémes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction

- Correction par les
éléves au tableau

10

Séance 9

Situations didactiques

Démarche, gestion et
modalités de travail

Durée
(min)

Situation

didactique 1:

Activité 8

Activité 8 : Utilisation des parenthéses dans des
activités numériques.

A=-32,25 ; B=-2,0487 ; C=3
Conclusion :Regle 3

Application :

E = 8,6

- Lecture de I'activité :

-compréhension des
consignes.

-le professeur
explique la tache.
-Travail individuel ; en
bindmes ou en petits
groupes.

-Recherche de la
solution sur cahier de
recherche.

- Le professeur examine
les productions des
éleves et voit s’il y a
nécessité a d’autres
explications
éventuelles.
-Correction collective au
tableau.

- Conclusion.

25

Situation
didactique 2
Trace écrite

8. Utilisation des parenthéses dans des activités
numériques :
Regle 3 :

Résumé du cours qui
peut étre écrit au fur et
a mesure ou a la fin de

15




¢ Dans une succession d’opérations sans
parenthéses la multiplication et la division sont
prioritaires en commencant de gauche a droite.
¢ Dans une succession d’opérations avec
parenthéses, les calculs a l'intérieur des
parenthéses (ou crochets) sont prioritaires par
rapport aux calculs situés a I'extérieur des
parenthéses.

¢ La barre d’une écriture fractionnaire joue le réle
des parentheses.

Exemple :

A=(12x0, 5)+[(4,7—1,1)+3]

=6+(3,6+3)

=6+12

=7,2

la séance

Situation
didactique 3
Evaluation
formative

Exercice d’évaluation
Exercice 40 :

Solution :
A=90 ; B=8 ; C=0

-Objectif a évaluer:
-Maitriser le calcul des
expressions avec
parenthéses.

-Travail individuel

Au cours du travail des
éleves le professeur
controle et observe les
erreurs commises et
probleémes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction

- Correction par les
éléves au tableau

15

Séance 10

Situations didactiques

Démarche, gestion et
modalités de travail

Durée
(min)

Situation

didactique 1:

Activité 9

Activité 9 : Factorisation de sommes algébriques
simples.
1. a. A= 3x7 + 3x19
b. A=3x(7 + 19)
2. 2x4+2x(-3,5)=1et 2x(4+(-3,5)=1
Donc 2x4+2x(-3,5) =2x(4+(-3,5))
3. Conclusion:kxa+kxb=kx(a+b)
Application :
3% 35+3x(—45) = 3x(35+(-45))
(-6)xa+(-6)x0,2=(-6)(a+0,2)
(-N)xa+(-7)x2=-7(a+2)

- Lecture de I'activité :

-compréhension des
consignes.

-le professeur
explique la tache.
-Travail individuel ; en
bindmes ou en petits
groupes.

-Recherche de la
solution sur cahier de
recherche.

- Le professeur examine
les productions des
éleves et voit s'ily a
nécessité a d’autres
explications
éventuelles.
-Correction collective au
tableau.

- Conclusion.

25




9. Factorisation de sommes algébriques simples.
Regle 4 :

Factoriser une somme algébrique c’est I'écrire sous
forme d’un produit.

Résumé du cours qui
peut étre écrit au fur et
a mesure ou a la fin de
la séance

‘Sltua.tlon a , b et k des nombres décimaux relatifs :
didactique 2 15
Trace écrite kxa+kxb=kx(a+bh)
Exemple : Factoriser la sommel5 +(—21)
15+ (—21) =3x5+3x(-7)
=3x(5+(-7))
-Objectif a évaluer:
Situation Exercice d’évaluation Savoir factoriser.
didactique 3 Exercice 45 : -Travail individuel
Evaluation Solution : Au cours du travail des
formative a. B=5x8+5x(-9) éleves le professeur
b. B=5 (8 +(-9)) contrdle et observe les
erreurs commises et 15
probleémes qu'ils
rencontrent poury
remédier au cours de la
correction
- Correction par les
éleves au tableau
Séance 11 Situations didactiques Demar?hle » gestion ?t DuTee
modalités de travail (min)
- Lecture de I’activité :
Activité 10 : Valeurs approchées d’un quotient et -compréhension des
Situation son encadrement consignes.
didactique 1: 1. 37 +16=2,3125 -le professeur
Activité 10 2. 23et24 explique la tache.
=37 -Travail individuel ; en
3. —2,4< 16 <-2,3 bindmes ou en petits
4.-2,4et-2,3 groupes.
Application : -Recherche de la
_ _46 solution sur cahier de 30
Ona '_4'2<H<_4!1 recherche.
Donc : -4,2 et -4,1 sont des valeurs approchées de - Le professeur examine
-46 , . o . les productions des
—— par défaut et par exces au dixieme pres. L. e
11 éleves et voit s’ily a
Ona:-419< —46 <-418 nécessité a d’autres
11 ) explications
Dorlié -4,19 et -4,18 sont des valeurs approchées éventuelles.
de - Par défaut et par excés au centiéme prés. -Correction collective au
tableau.
- Conclusion.
10. Valeurs approchées d’un quotient et son Résumé du cours qui
encadrement : peut étre écrit au fur et
Méthode : a mesure ou a la fin de
Situation Calculer la valeur approchée au dixieme de la séance
didactique 2 15

Trace écrite

(—19) +8 (Voir la méthode page 46)
Exemple : Sachant que -0,38< %3 <-0,37

* (—0,38) est la valeur approchée au centiéme par




défaut de_—3.

¢ (—0,37) est lavaleur approchée au centiéme par

excés de —
8
Situation -Objectif a évaluer:
didactique 3 Exercice d’évaluation: Maitriser les valeurs
Evaluation Exercice 50 : approchées d’un
formative Solution : , quotient de deux
Les valeurs approchées de 7au dixiéme preés par nombres décimaux
défaut et par exceés respectivement sont 0,1 et 0,2. | relatifs. 10
-Travail individuel
Au cours du travail des
éléves le professeur
controle et observe .....
, . . . . Démarche, gestion et Durée
Séance 12 Situations didactiques . : . .
modalités de travail (min)
. . Exercice résolu 1 Soutien :
Situation . , S
. . Exercice résolu 4 -Travail individuel
didactique 1: 20
. , -Recherche
Exercices résolus .
-correction
Situation QCm -Travail individuel
didactique 2: 1. a | 2. b-c 3. b-c |4.a-c |5. b -Bilan de I’évaluation 20
Evaluation du 6.c |7. b 8. C 9. a 10. -Objectifs non atteints
chapitre
Activités: I’éléve essaie de relever
. . 1. 2. des erreurs éventuelles,
Situation , , . .
. . N’est pas correct N’est pas les corriger et valider
didactique 3: ) .
Activité de correct les réponses justes. 15
s diati A=12x 7,5+ (-10) B=10-(2,5-6)
remediation =90 +(-10) =10-2,5+6
=80 =135
. . . . . Démarche, gestion et | Durée
Séance 13 Situations didactiques . . . .
modalités de travail (min)
Soutien :
-Le choix des exercices de soutien dépend des
Situation résultats des évaluations formatives et résultats de
didactiquel : I’évaluation du chapitre. 55
Soutien -L’enseignant(e) propose des activités convenables.
-Travail individuel ou par bindmes ;
-Correction par les éleves au le tableau;
-Prise de correction sur le cahier des exercices.
. . . . . Démarche, gestion et | Durée
Séance 14 Situations didactiques . . . .
modalités de travail (min)
Travaux pratique TICE : -Outil : la calculatrice
. . L'objectif de ce TP est la maitrise de I'utilisation de | scientifique
d.dltu§t|on1 la calculatrice scientifique dans les opérations sur -La planification de cg
: a_ﬁ'&ue ) les nombres décimaux relatifs. cette activité dépend

des besoins des éléves.




